

李克强主持召开部分省市经济形势视频座谈会时强调

直面困难挑战 坚定发展信心 稳住经济基本盘 力保基本民生

据新华社电 4月23日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开部分省市经济形势视频座谈会，推动做好当前经济社会发展工作。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席。

座谈会上，吉林省省长景俊海、上海市代市长龚正、江苏省长吴政隆、河南省省长尹弘、广东省省长马兴瑞、四川省省长尹力汇报了本地经济运行情况和下一步打算。李克强说，面对突如其来的疫情，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经过全国上下艰苦努力，境内疫情防控取得阶段性重

要成效，经济社会秩序加快恢复，这来之不易、成之惟艰。目前疫情仍处于全球大流行阶段，国内外经济形势异常复杂严峻，要实事求是、科学研判经济走势，既充分估计困难，直面应对挑战，又坚定发展信心，增强发展动力。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党中央、国务院决策部署，在疫情防控常态化前提下，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，把握好加大宏观政策调节的力度和时机，做好“六稳”工作，着力保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供

应链稳定、保基层运转，稳住经济基本盘，促进经济恢复增长，推动高质量发展。

大家谈到，目前企业生产经营困难增加，仍有不少小微企业尚未复工，稳就业任务艰巨。李克强说，保住亿万市场主体，经济回升就有动力，就业就有支撑。要落实和及时完善税费减免、金融支持、降低成本等助企纾困政策，各地也要加大支持力度。李克强说，应对疫情影响、促进经济发展需要采取特殊措施，更要坚持改革开放，加快转变经济发展方式。针对企业期盼，在深入“放管服”改革、优化营商环境

李克强详细询问生活服务业复业和重点工程建设情况。他说，要坚定实施扩大内需战略。多措并举促进消费回升，推动线上线下消费更大发展。扩大有效投资，用好地方政府专项债等政策，带动社会投资，加快补齐短板惠民生增后劲项目建设。各地要做好项目前期工作，能开工的尽快开工。

地方反映，抗疫期间新动能加快成长，显示出经济的韧性。李克强说，应对疫情影响、促进经济发展需要采取特殊措施，更要坚持改革开放，加快转变经济发展方式。针对企业期盼，在深入“放管服”改革、优化营商环境

上推出更多激发市场活力的新招数，积极发展先进制造业和新兴产业，更大力度支持大众创业万众创新，培育壮大新动能。进一步扩大对外开放，在深化国际合作中稳住产业链供应链。

李克强十分关心基本民生保障。他说，经济形势不好的时候，最容易受冲击的就是困难群体。不管财力多么吃紧，都要保障好他们的基本生活。要增加对基层转移支付，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，大幅扩围失业保障，实现低保和社会救助应保尽保，用好价格临时补贴机制，力保基本民生。

广东力推

“双十”产业集群行动计划 6月底前分期出炉，5个行动计划近期出台

羊城晚报讯 记者孙晶、通讯员粤工兴报道：4月24日，在广东省工信厅一季度新闻媒体通气会上，省工信厅方面发布了一季度的工业数据，工业增加值下降幅度逐步收窄，部分行业成为新增长点。对于制造业普遍关注的广东高质量发展秘籍——“双十”产业集群行动计划如何有效落地？

省工信厅副厅长吴红表示，将按照“成熟一个出台一个”原则，在6月底前分期分别印发实施。

部分行业成为新增长点

省工信厅数据显示，一季度全省规模以上工业增加值同比下降15.1%，降幅比1月—2月收窄8.1个百分点；其中，3月当月下降4.7%，降幅比2月收窄25.6个百分点。41个工业大类行业中，35个行业3月当月增加值增速比2月份加快，其中14个行业实现正增长。

其中，信息技术服务收入同比增长4%，集成电路设计收入同比增长16.7%。电信业务保持增长。全省电信业务收入同比增长0.8%，累计建成5G基站42698个，较上年底增加5512个。

一季度，广东与防疫相关的行业、企业增长迅速。

广东医药制造业增加值3月当月增长8.2%，纺织业增长8.0%；口罩、防护服、消毒液等产品日产量较1月底大幅提升十几倍甚至数十倍。与互联网相关的经济表现比较活跃，电子商务、在线学习、远程问诊等较快发展，电子商务平台技术服务收入同比增长10.1%。

部分较高附加值工业产品产

量保持增长。一季度电子元件、工业机器人、3D打印设备、服务器产量分别增长4.2%、4.7%、114.6%、60.8%，新动能较快成长的态势没有改变。

拟开工新基建项目40余个

为推动制造业高质量发展建设制造强省的工作部署，加快培育若干具有全球竞争力的产业集群，3月22日省工信厅印发了《广东省培育发展“双十”产业集群行动计划编制工作方案》。

吴红表示，“双十”产业集群行动计划将按照“成熟一个出台一个”原则，在6月底前分期分别印发实施。其中，新一代电子信息、绿色石化、智能家电、汽车产业，超高清视频显示等5个战略性支柱产业集群拟在近期出台。各产业集群行动计划将总结梳理产业集群总体情况，提出各产业集群的重点任务、重点工程、保障措施以及到2025年的发展目标。

而对于新基建项目，吴红介绍，目前，全省仅工信领域在建或计划开工建设的新基建项目40余个，预计2020年广东新型信息基础设施投资超500亿元，其中5G网络建设投资超过280亿元，数据中心建设76亿元，光纤网络投资约50亿元，以上项目加快建设，将对广东相关产业发展产生利好。

今年一季度广东新型信息基础设施已经完成投资44.3亿元。省工信厅力争年内新建6万座5G基站，建设培育打造一批数据中心，实现全省所有20户以上自然村宽带网络全覆盖。

“五一”前后

广州将上线发放消费券

广东各地目前已发放10.56亿元消费券

拉动消费20倍。

此次广州加入消费券大家庭，将发放两类消费券，分别是广州市商务局提供的汽车消费惠民购车补贴，以及广州市文化广电旅游局的文旅类消费券，消费券将通过微信发放。除广州外，广东惠州、深圳市南山山区、龙华区、龙岗区、坪山区、盐田区等地也将在“五一”前后通过微信发放消费券。

全国其他城市的市民也有机会领取商家消费券，通过“微信支付城市消费券”小程序，可领取包括星巴克、伊莱福、家乐福等知名品牌商家，涵盖餐饮、零售、时尚、交通、母婴药店、酒旅等多个行业，包括线上电商和银行机构的商户消费券。

时政简讯

省领导调研“四好农村路”建设攻坚和港口规划建设工作

24日，副省长陈良贤到肇庆、云浮调研“四好农村路”建设攻坚和港口规划建设工作，先后现场察看高要区、云安区的农村公路以及广州云浮国际物流港项目。他强调，要精准施策，高质

省领导赴肇庆市广宁县调研督战脱贫攻坚工作

24日，副省长张虎赴肇庆市广宁县调研督战脱贫攻坚工作，深入广宁县南街街道林洞村、江美村，实地查看大棚蔬菜基地等产业扶贫项目、省定贫困村人居环境、建档立卡贫困户生产生活情况。张虎强调，要真

动碰硬整改问题，巩固“两不愁三保障”成果，建立健全稳定脱贫长效机制。要积极谋划一批重大项目，用足用好国家支持政策，扩大有效投资，畅通产业循环、经济循环，统筹推进疫情防控与经济社会发展。

◎带头消费释放两个重要信号

这是因为，餐饮行业是受疫情影响的“重灾区”。

4月22日，广东省统计局公布的今年一季度广东社会消费品零售总额运行简况显示，商品零售下降15.8%，餐饮收入下降43.6%。

而地方主政官员对当地经济社会发展负有直接和主要责任。

中共中央政治局常务委员会2月12日召开会议，指出“要推动服务消费提质扩容，扩大实物商品消费，加快释放新兴消费潜力”。中共中央政治局常务委员会4月8日召开会议，指出要“着力扩大国内需求，有序推动各类商场、市场复工复产，促进生活服务业正常经营，积极扩大居民消费”。

因而，地方主政官员带头消费，释放出两重信号：一是表明这些地区的疫情防控形势取得阶段性进展，这为恢复消费创造了前提；二是起到提振消费信心的作用，可以说，这既是一场恢复消费市场的“自救”行为，又是一场“暖企”举动。

湛江市市长姜建军在3月20

日的带头“逛商场”“下馆子”行动中强调，餐饮业复苏关系餐企生机、员工生计、市民生活。湛江市作为低风险地区，在严防疫情输入的前提下，餐饮行业恢复生产经营条件已具备，企业有意愿、群众有需求，恢复正常的生活秩序。

3月22日，深圳市南山区区长黄湘岳一行在一家茶饮店“打卡”带头消费。黄湘岳表示，促进消费稳定增长，对保持经济社会平稳健康发展具有重大意义。餐饮、旅游、商贸等服务业，既是经济增长的支撑，也是城市活力的体现，要引导广大市民在做好防护的前提下，逐步恢复正常秩序，享受城市美好生活。

珠海高新区发布的《关于支持消费助力企业渡过难关的倡议书》也指出，提倡干部带头消费，“以实际行动引导，带动亲朋好友和广大市民朋友恢复消费信心，帮助企业提振发展信心。”

有专家表示，领导干部带头消费，要守住“不强迫”“非公款”这两大原则。守住了这两大原则，就是件好事。

广东多地主政官员带头消费 不仅是吃一顿那么简单

事关餐企生计、员工生活

文/羊城晚报记者 董柳 图/羊城晚报记者 全良波

◎广东至少6地市主政官员带头消费

目前，根据公开报道的信息，广东6个地市的主政官员带头消费。

除东莞外，还有佛山、

湛江、梅州、中山、茂名等地的市

委书记或市长带头消费。

3月22日晚，佛山市市

长朱伟在祖庙街道党工委书记

刘志诚和禅城区祖庙街道办

处主任肖映泽等的陪同下，走

进岭南天地商圈，调研复工复

和疫情防控情况，并走进

店铺消费品尝佛山特色美食，

在摊档上购买商品，带头鼓

励消费。

3月20日下午，湛江市

市长姜建军到霞山区、湛江经

济技术开发区调研湛江商贸餐

饮业复工复产情况，并带头

“逛商场”“下馆子”。

3月17日下午，梅州市市

长张爱军在梅江区仲元东路用

餐，品尝煲仔饭。用餐后，他

扫码支付餐费。

3月16日，中山市委书记

赖泽华等市四套班子领导，带

头到中山市部分餐饮店就餐。

赖泽华和随行人员来到位于

中山市东区的阿炮美食城，品

尝脆肉皖等当地特色菜肴，并

自费结账。

3月14日，茂名市市长袁

吉洁走进当地的东汇城大秦小

院山西面馆，经过测量体温后，

袁吉洁摘下口罩，微信扫码点

了面食。

而广东的县、市（县级

区）、区级主政官员带头消费的

情况更为多见。一些地方还发

出了提倡领导干部带头消费的

倡议。比如，珠海高新区近期

发布《关于支持消费助力企业

渡过难关的倡议书》，倡导“各

级机关事业单位干部严格遵守

中央八项规定精神的前提下，

积极投身消费行列，带头到商

贸、餐饮、景点等服务行业

消费”。

值得一提的是，根据公开

报道，这些主政官员带头消费

都属于自费性质，而且消费领

域较为集中在餐饮行业。

羊晚政见 · 战疫观

4月23日晚上，2020年“乐购东莞”活动举行线下启动仪式，东莞市市长肖亚非带头消费——

扫码购买了沙茶酱和酸梅酱。

记者梳理发现，新冠肺炎疫情发生后，广东

至少有6个地级市的主政

官员直接“上阵”消费，成

为疫情期间一道别样的

消费风景线。



茂名市市长袁吉洁逛超市